

ODBOR: Odbor sociálních věcí

vedoucí odboru: 1

sekretariát (asistent/ka): 1

STRUKTURA ODBORU:

<u>název oddělení</u>	<u>počet zaměstnanců</u>
1. oddělení sociálně-právní ochrany dětí	21
2. oddělení sociální práce a komunitního plánování	17

ČINNOST ODBORU V ROCE 2023:

Oddělení sociální práce a komunitního plánování vykonává činnosti v návaznosti na zákon 108/2006 Sb., o sociálních službách, zákon č. 111/2006 Sb. o pomoci v hmotné nouzi, řídí se ustanoveními občanského zákoníku a dalšími právními předpisy a metodickými pokyny nadřízených orgánů. Činnost oddělení zajišťovalo 17 pracovníků, včetně vedoucí oddělení, z toho 7 pracovníků vykonávalo sociální práci (1 pracovní místo se zaměřením na ukrajinské uprchlíky), jeden z nich se mimo sociální práci zabýval také kuratelou pro dospělé, 6 pracovníků vykonávalo agendu veřejného opatrovnictví. 2 pracovníci zajišťovali agendu komunitního plánování sociálních a souvisejících služeb na území města Opavy (koordinátor KP a ekonom). Do oddělení je zařazen také terénní pracovník pro romskou menšinu.

Výkon sociální práce zahrnuje zejména odborné sociální poradenství osobám v tíživé sociální situaci, depistáže, provádění sociálních šetření na žádost soudů, spolupráci s odborem majetku města při vyhodnocování sociálního aspektu u žádostí o přidělení sociálních bytů, Seniorcentrem Opava p. o. při vyhodnocování žádostí o přidělení bytů, doprovázení klientů do institucí, k lékařům apod., spolupráci s poskytovateli sociálních služeb a dalšími institucemi. Nejčastějšími problémy, se kterými se občané na sociální pracovníky obraceli, souvisely se ztrátou bydlení, dluhovou problematikou, špatnou orientací v sociálních systémech apod. Část klientů tvořili osamělí senioři, často se sníženou soběstačností, lidé trpící duševním onemocněním, občané vracející se z výkonu trestu odnětí svobody nebo po ukončení ústavní či ochranné výchovy. Na oddělení se řešila také problematika ustanovení zvláštního příjemce dávky důchodového pojištění, doporučení pro přidělení bytů zvláštního určení, zastupování klientů, kteří nejsou schopni samostatně jednat při uzavírání smluv o poskytnutí sociální služby a evidence pohledávek vzniklých v době, kdy město vyplácelo dávky pomoci v hmotné nouzi a další sociální dávky. V roce 2023 byla sociální práce také zaměřena na řešení situace ukrajinských uprchlíků spojené s jejich ubytováním, zařazováním do systému vzdělávání, vyřizováním dávek, poradenstvím v rámci legislativních změn (Lex Ukrajina) apod.

Veřejné opatrovnictví je zaměřeno na ochranu práv a zastupování osob omezených ve způsobilosti k právním úkonům, u kterých bylo rozhodnutím soudu Statutární město Opava

ustanoveno opatrovníkem. V roce 2023 SMO vykonávalo veřejného opatrovníka 144 osobám a jejich počet se každoročně zvyšuje zejména z důvodu, že je v Opavě Psychiatrická nemocnice a Ústav pro výkon zabezpečovací detence. Pracovníci zastupují tyto klienty ve všech záležitostech, které jsou vymezeny v rozsudku soudu, spravují jejich finanční, právní a majetkové záležitosti, jednají se soudy a dalšími institucemi.

Agenda komunitního plánování sociálních a souvisejících služeb se zabývala činnostmi směřujícími k plnění schváleného komunitního plánu, organizací a vedením jednotlivých pracovních skupin komunitního plánování, koordinační skupiny, činností Komise RMO pro komunitní plán, dotačním řízením směřujícím k poskytování finančních příspěvků z prostředků SMO poskytovatelům sociálních a souvisejících služeb, přípravou podkladů pro jednání RMO a ZMO a dalším souvisejícím tématům.

V tomto roce také probíhaly a aktivity spojené s plánovaným zřízením nového centra denních služeb pro osoby se zdravotním postižením v prostorách p.o. Seniorcentrum Opava.

V souladu s komunitním plánem bylo také podporováno zřízení nových kapacit některých služeb a další dílčí aktivity v návaznosti na plánovaný rozvoj služeb, a to ve spolupráci s KÚ MSD a na základě Střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb MSK.

Odbor sociálních věcí také metodicky vede příspěvkovou organizaci Seniorcentrum a zajišťuje provoz 2 klubů pro seniory.

Oddělení sociálně právní ochrany dětí (OSPOD) zajišťuje poskytování sociálně-právní ochrany dětí dle zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně právní ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů, v potřebném rozsahu na celém území správního obvodu. Jedná se o opatření, která jsou činěna v zájmu dětí a vedou k zajištění jejich zdravého vývoje a k zajištění jejich práv. Činnost oddělení zajišťovalo 21 pracovníků včetně vedoucí oddělení. Z toho počtu se 5 pracovníků věnovalo náhradní rodinné péči, 3 pracovníci kuratele pro děti a mládež a ostatní jsou terénními sociálními pracovníky. Sociálně právní ochrana dětí spočívá zejména v následujících činnostech: ochrana dítěte při rozchodu rodičů či rozvodu (rozvratu) manželství; problematika dítěte z neúplné rodiny; nedostatečná péče o děti a problematika zneužívaného, zanedbaného a týraného dítěte; odborná pomoc při řešení situace rodiny s nezletilým dítětem ohrožené domácím násilím; situace dítěte narozeného mimo manželství a pomoc matce dítěte, jež se narodilo mimo manželství; další účelová pomoc dětem; šetření v rodině a bydlišti dítěte a škole, pracovišti dítěte, dále ve zdravotnickém, školském zařízení; sanace rodiny; organizace a realizace případových konferencí v situacích stanovených zákonem; účast na rodinných konferencích; spolupráce s jinými státními orgány a obecními úřady; podávání návrhů soudu na vydání usnesení o předběžném opatření o umístění nezletilého dítěte do náhradní výchovy a spolupráce při výkonu tohoto rozhodnutí; zprostředkování náhradní rodinné péče včetně pravidelného sledování výkonu pěstounské péče, poručenské péče a péče jiné fyzické osoby než rodiče; podávání zpráv o výchovných poměrech nezletilých soudu a dalším orgánům (např. orgány činné v trestním řízení, orgány sociálního zabezpečení, úřad práce) v souladu se zákonem o sociálně-právní ochraně dětí; podávání návrhů a doporučení soudu ve věcech péče o nezletilé děti; rozhodování o výchovných opatřeních jako jsou

napomenutí, dohled, omezení; účast při zastupování nezletilých dětí u soudu v postavení kolizního opatrovníka; sociálně-právní poradenství rodičům, dětem, těhotným ženám v jejich obtížných rodinných, sociálních a osobních situacích; vyhledávání ohrožených dětí; pomoc při zprostředkování odborné pomoci poradenských, zdravotnických a jiných pracovišť; účast při zastupování dítěte v postavení poškozeného v trestním řízení; podávání podnětů a návrhů na přiznání náhrady škody za poškozené dítě v postavení kolizního opatrovníka orgánům činným v trestním řízení; podávání návrhů na zahájení soudního řízení ve věcech určení rodičovství k nezletilému dítěti.

Předním hlediskem sociálně-právní ochrany dětí je zájem a blaho dítěte, ochrana rodičovství a rodiny, a vzájemné právo rodičů a dětí na rodičovskou výchovu a péči. Zároveň je nutno přihlížet k širšímu sociálnímu prostředí dítěte. Činnost oddělení SPOD byla v roce 2023 obdobně jako v předchozích letech zaměřena i na aktivity týkající se náhradní rodinné péče. Realizovalo se setkání pěstounů na přechodnou dobu, pracovníci se účastnili Dětského dne a Slunovratu, kde oslovovali potenciální žadatele o náhradní rodinnou péči.

KOMENTÁŘ K HOSPODAŘENÍ S MAJETKEM V ROCE 2022:

Všechny agendy byly zabezpečovány v návaznosti na schválený rozpočet pro rok 2023. Ze státního rozpočtu jsme obdrželi dotaci na výkon sociální práce, která byla použita na částečné krytí výdajů na platy sociálních pracovníků a částečné krytí nákladů na semináře. Z Úřadu vlády ČR jsme získali finanční prostředky v rámci projektu na podporu terénní práce pro romskou menšinu, které byly použity na částečné krytí mzdových nákladů terénního pracovníka. V rámci výkonu veřejné správy jsme také obdrželi příspěvek spojený s výkonem veřejného opatrovnictví.

V oblasti finanční podpory sociálních služeb ze strany SMO byl na základě jednání se zástupci KÚ MSK navýšen rozpočet na sociální a související služby na rok 2022 na pokrytí výpadku Individuálního plánu MSK na financování služeb sociální prevence.

V průběhu roku nedošlo k porušení rozpočtové kázně a bylo hospodařeno v souladu se schváleným rozpočtem

Dále jsme obdrželi dotaci na výkon agendy sociálně-právní ochrany dětí, ze které byly plně pokryty náklady na mzdy, školení, cestovné, ochranné prostředky, vybavení kanceláří, kancelářské potřeby.

V agendě komunitního plánování SMO na základě smlouvy o poskytnutí dotace, která byla uzavřena s Moravskoslezským krajem, byly do fondu sociálních služeb MSK vloženy finanční prostředky na podporu vybraných služeb v rámci Individuálního projektu III..

Zpracoval(a): Mgr. Helena Kozáková

Funkce: vedoucí odboru

Dne: 26.3..2023